
Sesion 45.a estraordinaria en 24 de Diciemore de 1903 
PRESIDENOIA DEL SEROR LAZOANO 

SUM.A.BJ:O 

Acta: Se da. lbctllra. a la. de la sesion anterior i es aprobada. 
-Cuenta: Se dió cuenta de lo siguiente: Un informe de 
la Comision de Guerra sobre solicitnd de don Eduardo 
Pérez; Dos telegramas de Petorea sobre continuacion del 
ferrocarril a. Cabi~do.-Se pone en rliscusion el proyecto 
sobre construccion de obras públicas.-Es aprobado en 
jsneral.-Se pone en discusion particular.-Usan de la pa­
labra los señores Barros Luco, Mac-Iver i Saavedra.-Se 
suspende la sesion.-A segunda hora continúa la sesion.­
Usan de la palabra los señores Silva Ureta, Montt, Pnga 
Borne i Ministro de Obras Públicas.-Se lovanta la sesion. 

Asistieron los señores: 

Jlensl\Jes 

Uno de S. E. el Presidente de la Repú­
blica en el que inicia un proy~cto de leí 
Ilue crea para el servicio de la Corte Su­
prema una tercera plaza de relator, con la 
dotacion que a los funcionarios de esta 
clase asigna el artículo 8. o de la lel número 
L,562, de 28 de agosto de 1903. 

Se reservó para segunda lectura. 

Oficios 

Balmaceda, José EIfas 
Ballesteros, Manuel E. 
Bannen, Pedro 

Dos del Tribunal de Cuentas en los que 
Puga Borne, Federico h 
Reyes, Vicente comunica, respectivamente, que a proce-

Barros Lnco, Ramon 
Blanco, Ventura 
Charme, Eduardo 
Errázuriz Urmeneta, R. 
Escobar, Ramcn -
González, Juan Antonio' 
Letelier Silva, Pedro 
Mac-Iver, Enrique 
Montt, Pedro 

Rozas, Ramon Ricardo diño a tomar razon, pOl' haberlo asl orde-
Saavedra., Cornelio nado S. E. el Presidente de la República, 
Sanfuentes, Juau Luis i despues de representarlos por estimarlos 
Sil va Cruz, Raimundo 
Silva Ureta, Igna.cio ilegales, de los siguientes decretos su-
Varela., Federico premos: 
Vial, Alejandro 
Walker Martínez, Cárlos Números 1,685 i 1,703, de fechas 24 i 
1 el señor Ministro de In- 30 de noviembre último, es pedidos por el 

dustria i Obras Públicas. Ministerio de Guerra; el primero de estos 
-- decretos ordena a la Tesorería Fiscal de 

Sedió lectura al act~ siguiente, la que {ué Tacna pagar a la Empresa del Ferroca-
aprobada: rr'il de Arica i Tacna la suma de ciento 

cincuenta i cinco pesos ochenta i cinco 
«SESION M.a ESTRAORDINARIA DEL 23 DE DI- centavos, oro de dieziocho peniques, o su 

CIEMBRE DE 1903 equivalente en -moneda corriente, que se 
adeuda por pasajes proporcionados a ofi-

ASIstieron los señores Lazcano, Balma- cialeq del Ejército i tropa que viajaban en 
ceda, Ballesteros, Bannen, Barros Luco, comisiones del servicio, durante el mes de 
Errázuriz Urmeneta, Escob.lI', González, allosto dol presente año, i flete del gana­
Latorre, Leteliel', Mac-Iver, Montt, Puga dn, car'ga i equipaje de los mismos, e ¡m­
Borne, Reyes, Rozas, Saavedra,::Si 1 vaCruz, puta el gastos alitem 11476 del presupues­
Silva Ureta, Tocornal, Varela i Vial, ¡los to de Guerra vijente; i el segundo ordena 
señores Ministros de Hacienda i de Gue- a la Tesorerla Fiscal de Tacna pagar a la 
rra i Marina. Empresa del Ferroc~rril de Arica i Tacna 

Aprobada el ~cta d~ la parte pública de la suma de sesentd. i cuatro pesos setenta 
la ~esion anwri?r, Si dió cueata de 10$ si- ~~vqs, oro de di?ziochq p~Jliqpe~, o_~ 
gUlint¡e ne~dCliji: _. e'q:uÍyal,r¡t. en a OIl'Q,,_o9rf1,mt, 1.\l1 1,' 
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le adeuda por pac;aje's i fletes proporciona­
dos durante el mes de octubre próximo 
pasado, a oficiales i tropa que viajaban en 
comision del servicio e imputa el t~asto al 
ítem 11476 del presupuesto de Gunrra; i 

Número 3,104, de 17 de noviembre úl­
timo, espedido por el :\linisterio de Ma­
rina, que ordena descargar del inventario 
del crucero Chacabuco, un piano en mal 
estado que se enh'egará al Circulo Naval 
en calidad de préstamo. 

Pasaron a la Comision Permanente de 
Presupuestos. 

Telegl'ama 

Uno suscrito por «Los vecinos i comer­
ciantes de Petorca)), en el que dicen que 
los telegramas apócrifos redbidos pOi' el 
Senado, recomendando el trazado d~l 
ferrocarril de Rayado al norte, han sido 
despachados desde Chincolco, Petorca i 
probablemente de otras comunas, por el 
administrador de Longotoma, don Pedro 
A. Olea, en jira especial con ese objeto, 
i agregan que esos pueblos esperan fun­
dadamente la continuacion del ferrocanil 
por la cuesta de la Gurupa, por ser mas 
conveniente para el departamento i para 

del señor Ministro de Hacienda sobre el 
particular. 

El sefi(Jl' Mac- I ver eSlwesó las razones 
por las cuales negaria su voto a la indica­
cion fOI'mulada por el señor Rozas, la que 
en concepto de Su SeI10ría necesitaba 
unanimidad para ser aprobada, por no 
tener cabida dentro de las prescripciones 
reglamentarias. 

Hizo, en se guiJa , el senor Senador al­
gunas observaciones con motivo de 10 es­
puesto por el señor Balmaceda, respecto 
del proyecto sobre mensura de terrenos 
salitrales. 

El sefior Balmaceda e-m testó las obser­
vlciones del Honorable Senadol' de ~uble, 
i dijo que convenía en aeeptar la indica­
cion dal señor Ministro de Hacienda, siem­
pre que se dejara el'proyccto sobre men­
sura de terrenos salitrales en el lugar de 
la tabla que se le habia ya aSlgnado. 

el pais. 
Se mandó agregar 

Despues de haber espresado el señor 
Rozas las razones que lo inducian a man­
tener la indicacion que habia fOI'mulado, 
el señor Reyes recordó que Su Señ·:-rla 
había pedido, en sesiones anteriores, pre­
ferencia para el proyecto sobl'e servicios 
eléctricos, cuyo despacho era de evidente 
ul'jencia, í dijo que, ell su concepto las 
preferencias que ahora se solicitaban de­

a sus antecedentes. bian tener efecto des pues de las va acor-
dadas, Itero que acepfaba la indicacion del 
señor Ministro de Hacienda, siempre que 

Antes de entrar a la órden del dia, el el proyecto a que ella se referia no sus­
StHior Ministro de Hacienda hizo indica- citara discusion, pues de otra manera, Su 
cÍon para que, a continuacion de la solici- Señoría pediria que quedara para despues 
tud d~ empréstito de la Municipalidad de de los negocios a los cuales 5e ha acor­
Santiago, se ocupara la Sala del proyecto dado ya preferencia. 
de leí, remitido por la Honorable Cámara Con motivo de algunas esplicacíones 
de Diputados, que reorganiza los res- dadas por el senor Ministro de Hacienda, 
guardL s de cordillera. acerca dol proyecto para el cual Su Soilo-

El señor Rozas propuso que se destína- rla habia pedido preferencia. el señOl' 
l'an los primeros diez minutos de la sesion Reyes dijo que no insistía en sus antel'io­
próxima, a la discusion d~l proyecto de res observaciones i aceptaria la indica­
leí que crea p8l'a el servicio de la Corte ¡ cíon formulada por el señor Ministro. 
Suprema úna tercera plaza de relator. ( Respecto de la índicacÍon del solior 

El señor Dalmaceda dijt'fque Su Señorla I Senador de Llanquihue, el señor Reyes 
aceptaba la indicacion formulada por el espresó que, a su juicio, el proyecto que 
señor Ministro de Hacienda, pero deseaba crea una tercera plaza de relator para el 
que ella tuviera efecto despues de despa- servicio de la Corte Suprema, no encon­
chado el proyecto sobre mensura de terre- tl'aria tropiezos para su despaeho, pero 
no salitrale, r.egocios para el cual se estimaba mas conveniente agregarlo a la 
habia acordado preferencia en una sesion labIa. 
anterior. El señor Balmaceda pasó ala mesa, a 

'Hizo, en segllída, el señor Senador de fin de que se tome en cuenta en la discu­
Tarapacá l.llgunas . observaciones acerca ~ sion del proyecto sobre servicios eléctrí­
de ll! cl1eshonl'clatlva a la forma, en qlle ¡l ~OS, un nuevo artlculQ, ql.le Su Señorla 
deheJlaéors~ ~etp:tgo Q~;lpS:; ~ab~ib~,"ún p'r'opd1J~ s~~~gtja, a af6fibpróy'ecfó ¡fos­
lis otiQill~s . s'ahtre1-'a¡!¡ i llamo ni at~n:cioti pué'S dél ~írcülb 7.0 
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El señor ~a~lllen modificó la indica~ionf A segunda hora, se puso en discusion, 
~el señor MInIstro de Hacienda en el sen- ¡jeneral i particular a la vez, i se dió pOI' 
hdo de que el proyecto que reorganiza los (aprobado, sin debate, el siguiente proyec­
~esgu~rdos de c?r.dillel'a se trate. d~ pre-¡ to de lei, iniciado por S. E. el Presidente 
ferenCla a la soliCitud del emprestlto de i de la República: 
la Municipalidad de Santiago. í 

El señol' Presidente preguntó al hono- ¡ PROYECTO DE LE!: 
rabIe Se~adol' de Malleco Hi la ~ndicacion; .. . 
de Su Senorla postergaba tamblen el prO-i "AI'WIt~o úmco.-Se autoriza a la Jun­
yecto relativo a la construccion en el hos-¡ ta de S-ílntiago para invertir el saldo de 
pi tal de San Vicente de Paul de un pabe-¡ cincuenta i siete mil pesos, que existe eH. 
llon. ?estinado a la CHnica Obstétri?a i en su poder de los fondos destinados por la~ 
habIlitar otro pabeBon en el hospital del leyes de presupuesGos de los años lK99 l 

Salvador destinado a particulares, pro- t900 al establecimiento de un sanatorio 
yecto del cual debia ocuparse la Sala en la para tuberculosos, en la construccion en 
sesion actuaL el hospital de San Vicente de Paul de un 

El señor Bannen contestó que podria pabellon con sus anexos destinados a la. 
tratarse de ese proyecto despues de des- Cl1nica Obstétrica i en habilitar otro paba­
pachado el proyecto que reorganiza los Hon en el hospital del Salvador destina-
resguardos de cordillera. do a parturientas. \) 

El señor Ballesteros espresó las razo- A propuesta del seflor Presidente, se. 
nes por las cuales daría su voto a la indi- acordó tramita¡' este provecto sin esperar 
cacion formulada por el señor Senador de la aprobacion del acta. • . 
Llanquihue aun cuando no le parecia bien . 
la forma en que se habia hecho esa indi- Continuó despues la discusion jenera~ 
cacion. pendient3 en sesion de 22 del actual, del 

Con este motivo hicieron algunas ob- proyecto de lei que autoriza a la Muuici­
servaciones los señores Presidente, Mac- palidad de Santiago para contratar, en1i-
1 ver i Reyes, quíen dijo que creia que citarion pública, un empréstito que lW 
podria allanarse la dificultad que habia exceda de setecientos setenta mil pesos. 
suscitado la indicacion del señor Rozas, destinados esclusivamente a cancelal' la~ 
por la forma en que ha sido hecha, pro- deudas pendientes de la corporacion. 
poniendo que el proyecto a que ella se El sellOr Bannen, que habia quedado 
refiere se trate en la primera hora da la con la palabra en aquella sesion, siguió 
sesion próxima, Jospues de los incdentes- usando de ella para hacer algunas ob-

El sellor Rozas aceptó esta indicacion. servaciones acerca de este negocio i es­
El señor Balmaceda fundó su voto ne- puso que examinando la lista de las 

gativo a las indicaciones d~ los señores deudas de la Municipalidad, solo encoll:­
Rozas i Bannen. traba aceptables la de ciento veinte miL 

Terminados lo~; incidente~, se procedió pesos por embargos judiciales, i la de 
a votar las indicaciones formuladas. cincuenta i ocho mil cuatrocientos pesos 

La indicacion del seilor Bannen que mo- por servicio de la deuda municipal, i que~ 
difica la del señor Miltistro de Hacienda por lo tanto, o~ortunamente haria indica­
en el sentido de que se trate del proyecto cion para que el monto del empréstito S6 
que reorganiza los resguardos de cordi- reduzca a la suma de dento setenta i oclta 
llera de preferencia a la solicitud de em- mil cuatl'ocitmtos pesos. 
préstito de la Municipalidad de Santiago, Siendo avanzada la hora, se levantó h!. 
fué desechada por doce votos contra siete. seSlOn, quedando con la palabra el seri.or 

La formulada por el seilOr l\1ini~tro de Senador' de Mallecn.» 
l-Iacienda se dió por aprobada con el asen-
timiento tácjto de la Sala. . En seguida se diú cuenta: 

La del senor Rozas para que en la pn- / 
mera hora de la sesion próxima. despues / 1.0 De un informe de la Comision de Q.ue­
de los incidentes, se trate del pruyecto que j rra, relativo a la solicitud de oon Eduar­
crea una tercera plaza de relator para el; do Pérez H., oficial segundo de la Secre­
servicio de la Corte Suprema, fué apro- taria de esta Cámara, en la que pi le que 
Lada por doce votos contra siete. para los efectos de slljubilacion, le sea. 

Se suspendió la sesion. de abono el ti.empo que sirvió en la Guar-
s. B. DI S. 117-118 
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dia Nacional dur'anfe la guerra iniciada¡tin Proboste.-Luis Bruna.-Nicanor Da­
contra el Perú i Bolivi':l.~.m el año de 1~79. ¡ za.)) (Siguen las fiJ'mas). 

Pasó a la e omision de Peticiones. ,Se mandó agregarlas a los antecedentes del 
-l/ro yerto que autoriza al Preúdente de la 

. . ; /{ppúbtica para contratar la dil'eccion de 
2.· De los sIgUIentes telegmrnás: .: divel'$as 'Jbras públicas. 

I 

a) «Petorca, 23 de diciembre de.1903.- ¡ --
A. E. S. el señor Pre·,idente de la HOllo-; El señor LAZCANO (Pr·esidente).-¿Al­
rab13 Cámara de Senadores.-~kliti3g-0.-- i gUIl señor Senador desea hacer uso de la 
Ayer se dirijió al Senador señor Silva palabra ántes de la órden del dia? 
Ureta i Diputado señor Espinosa Jara por El selior SILVA URETA. - Solo voi a 
vecinos i comerciantes de ésta el telegra- deeÍr una palabra a \)l'opósito de los tele­
IDa. siguiente: Los abajo suscritos nos ha-. r;ramas que se han leido. Yo tambien he 
cemos un debe: de ?esm.entil· el ar'ticl!lo ¡ l'~}("ibido telegr'amas i cartas en que se me 
sob~ e ferrocarrIl lon]1túdmal que publica < dlCe que es un hacendado de la costa 
el diario «Fcnocarril» de ayer, pues no ha (quien ha estado mandando lc,s telegramas 
habido tal asamblea. Pedimos al honora- \ de que se ha dado cuenta. 
ble Senador que jestione sin descanso ¡ No son sino una broma i no pueden to­
por nuestro propósito, a fin de obtener la; mar'se en serio. 
continuacion del ferrocarril Cabildo vía j El selíor LAZCANO (Presidente ).- ¿AI­
Gur'upa a Chincolc\) -Rafael Hojas.-Jo-; gun seiíor Senador desea hacer uso de la 
sé R. E.spinosa.-Pedro A. Escobar.-Luis; palabra? . 
A. Cabezon.- Horacio Rodrlguez.--Sabi- ~ ¿AIgun señor Senador desea usar de la 
no Moreno.-Salvador Fl'igolet.-Enrique \ palabra? 
Auset.-Ejidio Acuüa.-Pedro Gallardo.: Terminados Jos incidentes. 
-Francisco U rrutia. - Tomas Senano) El selior SECRETARIO: 
Novoa.-P. Huberto Pressac.-P. Mora-

<, Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

ga Olivos.-Eduardo Silva de la Barra.­
Como vecino de la Ligua protesto del 
(I:m'ocarril por la costa i de la aseveraeion \ 
del meeting.-Emesto V árgas." ~ A poco de el~trar en vijencia el Código 

de Procedimiento Civil, la Excma. Corte 
Suprema hizo saber al Gobierno, por in-

b) "Petorca, 24 de diciembre de 1903.- termedio de uno de los miembros de la 
S. E. el Honorable Presidente de la Cá- Comision Hevisora del Pro\<ecto de CódigJ 
mara de Senadores.-Santiago.-Los ve- de Tribunales, que creia" absolutamente 
cíllOS i comerciantes de Chincolco, tene- necesada la creacion de una ter'cera plaza 
mos el honor de protestar i desmentir el de relator para dicho Tribunal. 
telegrama leido en sesion del 21 sobre Esta necesidad que .• con carácter de 

. asambleas en ésta para pedir al Supremo urjencia se deja sentir, ha sido nuevamen­
Gobierno- la continuacion del ferrocal'l'il te representada por medio de un oficio que 
lonjítudinal del Rayado al norte.-Dicho la Corte Suprema ha dirijido al Ministerio 
telegrama fué diri.1ido por Pedro A. Olea, de Justicia. 
administrador de Longotoma, 8n jira por En ese oficio se dice, entre otras cosas, 
estos pueblos para poner telegr'amasfal- lo siguiente: 
sos. No escapará ala penetracion de V. E. «Disposiciones consignadas en las leyes 
la c0nveniencia de que dicho ferrocarTíl do 19 de ellero de 1889 i de 2 de febrero de 
liea llevado de Cahildo 11 norte, via Gu- 1892, autorizaban a esta Corte para funcio­
rupa, pues de otra suerte quedaríamos nar en dos salas, contando para su servicio 
('..ompletamente aislados.-Jesus S. Prado. con tres relatores, los cuales se distribuían 
-Melqutades Espinosa.-José Jesus Pro- el trabajo, a razon de dos dias cada uno a 
'boste,.-Julio Silva Espic.-Samuel Guz- la semana, cuando el Tribunal funcionaba 
man.-José del C. Muñoz.-Manuel F. en una sola sala, i de cuatro dias, cuando 
1orres.-Cárlos Silva García.-Cárlos Sil- lo hacia en dos. 
va ~ild·ósola.-:M. Ferran.- .Tl~lio. ~zarnó- La le.i número 153, de 5 de enero de 
tegUl.--Prado 1 Guzman.-PrlmItlvo 2." 1894, dISpUSO qU\¡} quedara suprimida una 
Prado.-Mal'tiniado Miranda.-Francísco plaza de l'<.>lator cuando vacar'a una de las 
J:- Pi.dIria.-Manuel A. Jorquera.-Vllen- í tres que existían. 
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Se dió cumplimiento a esta disposicion Cree el Gobierno, como la Corte SupPe-
legal en el mes de enero de 1899 con la ma, que la creacíon de una tercera plaza 
promocion de don Eleazar Donoso Vildó- de relatol' para dicho Tribunal obedece a 
sola al cargo de Ministro de la Corte de un 'propósito de buen servicio i está. de.­
Apelaciones de ~antiago, i desde entúnces tinada a satisfacer una necesidad ,vera­
hasta la vijencia del Código de Procedi- deramente sentida. . 
miento Civil la Corte Suprema funcionó Fund:ldo en estas considera.c~ones,-i 
en una sala i con solo d_,s relatores. ¡OidO el Consejo de Estado, tengo la honra 

La;;: prescripciones legales anteriormeu- d e someter a vuestra deliberacion el si­
te citadas permitian a los relator3s reem-¡gUiente 
plazarse fácilmenta unos a otros i les de-
jaban tiempo bastante para dedicarse al PROYECTO DE LEI: 
estudio de las causas de tIue debían hacer 
relaciono ( Artículo único.-Créase para el servic.i. 

No sucede otro tanto desde la vijencia¡de la Corte Supremayna tercera pl;:¡,;¡;a._ 
de la lei que promulgó el Código de PtO-¡ reJ~tor, Clln la dotaclO~ que a los full.cu:,­
cedimiento Civil. . narlos de esta clase aSigna el artIculo ~ 

Bajo el imperio de esta lei,la Corte de la lei número 1,5b2, de 28de aó,.Qst<> de 
Suproma funciona en dns salas i cuenta 1903. 
para su servicio con solo dos relaloros; de Santiago, 18 de diciembre de 1~3.-
modo que cada uno de esto~ funcionarios JERMAN R1E;;C(l. -- Franct$co J.Cúnc4a.~, 
se ve obligado a hacer relacion durante . 
todos Jos dias de la semana. . El señor LAZCANO (Presidente}.-f!a 

n.e esta organizaclOn se derivan. inco~-l dis.cusíon jen.eral i particular el al'ttcul. 
vementes que pueden lIe~ar hasta Impedll'(úmco del proyecto. 
el funcionamiento del Tf'ibunal que ya no ~ ¿Algun señor Senador desea hacer Ulillt 
es dificil que se repita el hecho que ocurrió \ de la palabra? 
a mediados del año en curso en que por ¿Algun señor Senador desea usar de la 
enfermedad del relator cor'respondiente se palabra? 
vió obligada una de las salas de esta Corte En votacion, i :5Í no se pide votacion le 
a suspender sus tareas. daré por aprobado. 

Basta enunciar este hecho-que ha ocu- Queda aprobado. 
rrido ya-para que se comprenda la necc- Si no bai inconveniente, se tramitará si. 
sidad que existe de tomar la única medida esperar la aprobacion del acta. 
que impediria su repeticion. Acordad,," 

Cabe observar--pcr otra parte-que la En discu"ion jencl'al el proyecto -que 
mision del relator es árdua i delicada ¡¡autoriza al Presidente de la República para 
para ce equitativo no hacer pesar sobre l contratar diversas obl'as públícas,a4ue 
estos funciunarios, de modo tan constan-) ántes se ha dado lectura. 
te, una labor que para ser llenada cumpli-¡ ¿AIgun señor Senador desea haceri.us$ 
damente neces:ta en quien la ejel'ce de de la palabl'a? 
,estudio i de reposo. ! ¡.AIgun seií.or Senador deseansara la 

Escepdon hecha de las Cortes de Tac· í palabra? 
na i la Serena, cuya estadística acusa un) En votacíon, i si no se pide votacíoll; 
movimiento reduddo, todos las demas \ daré por aprobado el proyecto en jene.raL 
Cortes cuentan, pal'a su servicio, con mas Aprobado. 
de un relator para cllda sala. Asíl;;, Corte Si no hai inconveniente se discutirÁ en 
de Apelaciones de Santiago, que está d.l- particular. 
vidida en tres salas, tiene cinco relatores, El señor SILVA CRUZ.-Seria buellO> 
los cuales apénas bastan para su servicio: que se nos repartiera el proyecto. 
la de Taka, que consta de una sala, tiene El "eñor BALLESTEROS.-I que se 1. 
dOSi i la de Concepcion, que cuenta con leyera. 
dos salas, tiene cuatro relatores. El señor SECRETARIO.-Dice asl: 

Es del caso agr'egar todav¡a que las 
considel'aciones anteriores adquiri¡'án ma- «(Arlfculo 1.. Autol'ízase al Presid(jníe 
yor vigor a medida que la ap~icacion mas de la República pOI' el términ(j) qe un an-., 
constante del nuevo Código de Pro.cedi- para contratar por suma alzada i en ji. 
miento dé orijen a un aumento ,de tr·abajo tacion públic.a, la construcaion de las _o~ras 
en este Tribunal.» . públicas que .se ·indican a continuac'ion; 
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VERRUCAIlRILES 

Providencia a M(3rcado, 2 
kilómetros; 1 metro 68 .. $; 

Ovalle a Trapiche, 15 kiló-
metros; 1 metro ....... . 

Púa a Cura-Cautio,47 kiló­
metros; 1 metro 58 .... , 

Animas a Los Pozos, 12 ki-
lómatros; 1 metro ..... . 

Paloma a San Marcos, 43 
kilómetros; 1. metro .... 

Rayado a Papudo, 24.4 ki-
lómetros; 1 metro ..... . 

Osor11o aRio Ne:lro, 27,900 
kilómetros; 1 metro 68 .. 

Chillan a Tomé, (1.& sec-
cion), 18 kilómetros; 1 

-'metro 68 .............. . 
Tún31 de la Gurupa .. , .. . 
Vallenar a Vizcachitas. 

47,237 kilómetr()s; 1 'tne"-
tro ................... . 

Curicó a Hualañé (Morri-
'. 110), 20 kilómetros; 1me-
¡.', tro 68 ................ . 

<~;., 

OBRAS MARíTIMAS 

Puerto militar de Talca-

PUENTES 

Huasco, en San Félix .... . 
Rahue .................. . 

101),000 Pilmaiquen ............. . 
Maipo, en Chocalan ..... . 

38G,097 20 ~ Lonquen, en Ninhue .... .. 
! Puangue, en Chorongo ... . 

2.370,171 21 Lonquen, en Trehuaco .. . 
Aconcagua en los Andes .. 
Rapel ..... " ..... : ..... . 
Quempillen .• , .......... . 
Lonquimai .............. . 
Pudahuel. .............. . 

320,000 

1 . 4.2-í , 727 

649,'200 Lolol ................... . 

1 .300, OO¡) 
Mapocho, en Pelvin ..... . 
Chanco ................. . 
PaIpaI .................. . 
Claro, en Molina ..... ,. 

7UO,000 N avotavo, en San Cárlos. 
400,000 Coelemu ........... ,. , . 

i Aconcagua, en la puntilla 
\ de Chagres ........... . 

2.500,001) Cauquénes ............. . 
Aconcagua, en Quillota .. 
Coquimbo, en San Guiller 

mo ................... . 
Chimbarongo, en Colcha-

gua .................. . 
Duqueco, en los Cald~ro-

nes ................. . 

5,470 31 
57,364 
59,043 

187,83053 
'9,586 41 
40,366 12 
lG,032 01 
46,786 38 

196,239 
5,625 42 
8,406 20 

17,951 59 
11,339 33 
58,542 28 
8,325 17 
8,248 32 

26,571 88 
9,957 69 
9,389 22 

100,000 
28,983 82 

148,196 12 

Trilaleo ................ . 
Dañicalqui. .. . ......... . Imano ........... ~ ..... $ (¡ .{JOU,OOu 

6,064 59 

32,115 95 

25,851 52 
7,f61 24 
8,528 71 

30.(:>240() Dique de COll'Stitucion... . :¿07,OOU 
Muelle de Iquiquo. . . . . . .. 20,80 i 06 

Muco ................... . 

Maleconde Coquimbo (r'e-
paracion) ............. . 

Muelle de Lota repara-
cíon) ................. . 

Muelle de, Puerto Montt 
,(reparacion) .......... . 

• Rampa de Acacha ...... . 
, .Muelle de Papudo ....... . 

" .'. ';./ Muelle de S::m Ant'Jnio .. . 
Muelle de Ancud ........ . 
Muelle de Punta Arenas .. 
Can<-alizacion del rio Mau-

Hin ..... , .............• 
Dragado del Banco de Ru­

ca-Diuca en río Impe-
rial .. ,;.',,~ ............... . 

.' Defensl:I. de V alLmar .... , . 
'. Defensa de~la Serena ... . 
Defensa de la Calera ..... . 
.Defensa de E~Olivo, en la 

Calera . .' .... : ......... . 
Defensa de Illapal ....... . 
Defensa de CopiaPó .....• 

;Defensa de los Anjeles ... 

!traque .......... '" .... . 
Loncomilla, en San Javier. 

3-í,:~05 87 Itata, en el camino de 
19.B5 12 - Yungai a Cabrero .... . 

Nuble, en el Ala ........ . 
!. \)1 -. 7~ Diguillin, en SIn Vicente .. 
;'::'1) ::5 "Malleco ................ . 

1~'31~ i Cautin, en Pillanlelbun .. . 
51:144 12:Volcan, en los Queltehues. 
52 1'69 ~)Í Lelo, en Lampa .. , ...... . 
26) ~"'/~ 83 í !tata, en Coelemu ....... . 

" /~. ; Carampangue, en Arauco. 

6,457 11 
253,250 06 

40,876 
140,062 92 
10,000 

6,540 15 
20,000 

5,057 09 
5,028 17 

213,009 78 
50,000 

9,560 . ~ Articulo 2. o El valor de las obras que se 
(ejecuten durante los años 1904 i 1905, se 
:; pagarán en vales de Tesorería, emitidos 

30,978 36: especialmente con este objeto i que se 
16,720 54': denominarán Vales de Obras Públicas . 
19,778 11~' Estos vales serán al portador, pagaderos 
7.2G1 52; en oro de dieziocho peniques o su equiva­

: lente en moneda corriente, a seis meses i 
5.üOO ) u.n año plazo. i con un inteT'es de seis por 
5,410 22; CIento anual, mteres que se pagará semes-

38,276 16 \ tralmante por la oficina que el Presidente 
2,203 08l de la República determine. 
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Articulo 3.° La edicion de dichos vales 1 fiere la presente lei, pagándose su valor 
se hará por la Direccion del Tesoro a me-) con ld's fondos que consulte la leí de pre­
dida que lo requieran las necesidades de i supuestos para este objeto.» 
los pagos, por las sumas de quinientos i' No comprendo cómo pueden hacerse 
mil pesos, i St ran autorizados con las fir- presupuestos de obras determinadas sin 
mas del Superintendente de la Casa de conocer al rqismo tiempo el valor de los 
Moneda, del Director del Tesoro i del Di- terrenos que se vanaesp,ropia,r. ¿En qué 
rector de Contabilidad. 'consisten entónces los estudios? 

Articulo 4. o Las situaciones mensuales ¿Cuánto valen los terrenos que se van 
de trabajo que deben abonarse a los con- í a espropiar para la construccion de la li­
tratistas se solucionarán con vales pro vi- (nea de ProvidencIa a Mercado? No lo sa­
sionales, sin ¡nteres, que se canjearán el bemos, señor Preside~lte.E!? de presumi~ 
31 de marzo, el 30 de julio, el 30 de se- que esos terrenOS~éan' bastante caros, 1 

tiembre i el 31 de diciembre por los valJ.s cuesten unos cien mil pesos; pero nece­
definitivos que señala el articulo 2.0

, divi- sitamos ante todo saber cuant,) valen. Esto 
diéndose el pago en vales a seis meses i I no me parece un procedimiento correcto, 
un año plazo, en la proporcion que se es-! ni discreto. 
time conveniente. ~ Naturalmente que no p'odrá ,saberse el 

Articulo 5. 0 Se declaran de utilidad l"ú-) valor exacto de los terrenos, 'poi'C{Ue él 
blica los terr8nos que sea necesario espro-:: dependerá de la resolucion judicial que se. 
piar para la construccion de las obras a ~ dicte en el caso de que el dueüo río acopte 
que se refiere la presente lei, pagándos~ (la tasacion ?e los per~t<;>s" Precisamente 
su valor con los fundos que consulte la leq en eso eonsIste la periCIa del tasador, en 
de presupuestos para este objeto.)) 'estimar el valor de la cosa, mas o ménos 

El -. LAZCANO (P 'd t) E con poca diferencia del que realmente 
. s.enol . 1 ,resl en

o 
e.- n tiene. 

dlscusl~n particular el aTl ticulo 1: Yo pediria, señor Presidente; que se nos 
El seno_l BA~R9S LT..; CO. -Pido la pa- trajera este dato del valor aproximado de 

labra, ~en.or PI eSIdente.. . ..105 tl3rrenos a fin de poder pronunciarme 
ElselJOl ~AZCANO (Presldente).-Tle-:sobro la aprobacion del art¡c~t1o 5." 

ne la p~labla Su Señorla. . .' Si hubiera tiempo yo traerla al Senado 
E.l sellar BARROS LUCO.-Hag? ll1dl-' una nota. demostrativa de la diferencia 

cacl~n para que e~ la. fr~se «Autor!zar. al que existe entre los valores calculados i 
Preslde,:tte de l~ !"epubhca por ~l termmo los realmente pagados por espropiaciones 
d~ un ano, se ulga «por el termmo de tres para la construccion de los diversos férro-
anos». .. carriles que se han construido. . 

ConSidero demasIado breve ese plazo Se trata actualmente de la constrtIccion 
para contratar todas las obras de que habla de diez <J doce ferrocarriles i no es posiOle 
ese art~culo.. autorizar esas obras sin 'Babel' cuál es su 

Elseno,rMONTT,-Pldo la p~Llabra, se-imonto efectivo al ménos por el costo de 
ñor PreSidente. '. . ';¡os terrenos. -

El señor LAZCANO (Presldente).-Tle-. Sin embargo, si el Senado cree c.onve-
ne la p~labra Su Señoría.. ; niente continuar la discusion sin ese dato, 

~l ~eno: MONTT.-Creo mm aceptabl.e f yo no me opondré porque soi un vo~o; 
la.mdl?aCIOn ~el .honorable, Senador. de LI- i pero creo que no seria. ptudcnte prescm-

/nares 11e da:6 mi voto. PeI.o d~searla, por~ dir de todos los conOCimientos que hagan 
otra part~, mI' algunas esphcaclOne~ sobre i al caso. 
l<;>s estudIOS que se hayan h.echo, 1 sobre i Es necesario que conozcamos estos es­
s~ se han tomado las pr~caucIOnes neces.a- tudios para que sirvan de base a l~ indi­
rl~s para que los trabaJOS se lleven a ter- cacion que pienso hacer en el ser:tId9 de 
ml~o, . ',' que los contratos no puedan modlficar~e, 

(,Estan? ~studladas sl!ficlentemente . es.; no imponiendo nuevos grávám.énes al FI~­
tas .obras. ¿Se han pubhcad~ 10s estudIOS. co, sino en virtud de lo que dIga una lel. . 
Serl.a bueno que s~ los 1mbhcara para que El señor MAC-IVER.-Pido la palabra, / 

I hubiera una base CIerta pal'~ los co,ntratos. sefíor Presidente. -'. ,- > • 

Noto que en el articulo 5. , se dICe: El sefior LAZCANO (Presidente).-Tie-
«Se declaran de utilidad pública los te- ne la palabra Su Señoría. ' 

rrenos que sea necesario espropiar para i El señor MAC-IVER.-No sabia. que es­
la construccion de las obras a que se re-<te proyecto estaba aprobado en leneea], 

'. 

., ~ 

-'.i p 
.r 

, , 
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.-rO' ~ pesar de eso, en la discusion de ~ fondos para destinarlos a obras públicas,· 
aste articulo 1.-, voi a manifestar algunas 10 que al fin será mejor que dejar'los inac­
ideas sobre la manera como contemplo tivos. Eso al ménos podría ser provecho- . 
lISte proyecto. so con tal que los fond·)s se ocuparan en 

Si se tratara de invertir en obras públi- algo; pero esto seilor Presidente de corn­
eas,. dineros que tuviéramos en arcas pú-' pI'ometer el crédito de la nacían, de reser­
Ilicas o dineros de las rentas OI'dinarias val' solo para hoi lo que puede ser la obra 
lile} país, puede que tal vez. exijiendo cier- de mallana, i contratar solamente em­
tas gollI'anUaS, yo aceptaria este proyecto. préstitos tansolo para proseguir obras pú­
Pero' no se trata de al~o tan conocido,) blícas mal calculadas, permItame, señor 
sino de comprometer el crédito público) Presidente, que me parece poco ser'io pa­
.tal'a hacer una ser'ie de obras que sonl ra un hombre de Estado. ¿Por qué no guar­
lltilés, pero la ventaja de cuya constl'UC- darse paI'a una época mas lejana, cuando 
cítm no se divisa con perfecta claridad. sea fácil calcular en obras públicas el di- .. 
sebe el Senado el resultado del eontr-ato nero que se va a votar? ¿quién nos apre­
sobre construccion de ferrocarriles de mia por hoi i quién nos impone este atan as9. de votar millones? 

Se autorizó un gasto de treinta i tantos De mi sé decir, señor Presidente, que 
aillones 'de pesos; han transcurrido qub- no me siento con ánimo de acompañar 
.. altos, se han gastado mas de setenta a los que se proponen empeñarse en esta 
.iIIones de pesos i las obras no se han senrla, Yo deseo, como el que mas, que 
ter~ipado. se impulse nuestro progreso, que se au-

En vista de estos antecerlentes, es ne- menten los ferrocarriles, i que se cnJlstru­
cesado p-ensar si estamos hoi en circuus- yan buenos puertos; poro arrojar asi como 
tancias mas halHgüeflas i sí podemos ahora se piensa los dineros al mar', eso 
C()menzar las obras con la sec.,midad de no lile agrada, eso no puedo hacerlo. 
"iU'las C"oncluidas, Las condiciones que He agregado que, segun informes fide­
etalllos palpando de las obras anteriOJ'es dignos, no están estudiadas las obr'a~ que 
¡rto no!: indican la necesidad de ser pru- se proponen, o a lo sumo. hai mui pocas 
.ten tes i no precipitar' los acolltecimien- que lo estén. De los veintisiete a veintío- , 
tos en vista de un fracaso bastante po· cho millones que representan las obras del 
IIfhlé'l' . proye~to en discusif)!), no alcanzan a estar 

Despues de las (,bras ejecutadas poste- estudiadas las obras de siete millones. 4o[ 
ñormeute a la Jei del 89, se han presentado con ánim0 lijero, en estas condiciones, 
auchas otras tan improductivas como las irlamos as1 no mas a autor'ÍZai'ias? 
primeras, lo qua como decia el sefior Se- Las observaciones del honol'able Sena­
.ador por Cautin {lOS illdica clammente dor por Cautin, han sido a este respecto 
• manera irregular como se las lJevab,t a mui oportunas, 
cabo i es muí posible creer que las gue Si el fracaso de la lei del 89 se debió, en 
.koi se nos propone llevar a cabo obedez- buena parte, a la falta de estudio de las 
can a la misma forma de cálculo i presu- obras púb!icas ¿cómo volveríamos a hacer 
pues!':>, lo de ántes, quizás para tener iguales con-

1 en vista de tales antecedentes ¿podria- secuencias? Cómo ir'íhmos a illver'tir los 
.os ereerno.5 hoi con mejores medios dineros nacionales, C8n la grave circuns­
pra adelantar mas que ayer? ¿quién pue· tancia del la contrutacion de un emprés­
tle respondernus de que mañana seremos tito? 
.as felices? ¿qué cambios se han produ- Vuelvo a preguntar, señor Presidente, 
cido para hacernos salir garante de c¡ue si es cierto que nada nos en.:>eña la espe­
'oi no se nos OCUlTa inCUrTi¡' en los erro- riencia, 
ns que ayer no mas cornetimo;;,? Cre,), delante del hecho innegable de la 
E~te es un punto. sefior PresidentA, que falta de estudies, que tiene relacion estre­

aerece séria i e~pecial consideracion, pa- cha con el pI"Oyeeto en discusion, que no 
• que no se diga que invocamos en vano podemos avanzar miéntras no haya espli­
JlDs consejos de la esperieneia. caciünes sobre el particular dadas por el 

5i se tratára de fondos aeumuJados en órgano corr'3spondiente del Gobierno. Ne­
JAs arcas nacionales, de capitales acumu cesitarnos que se nos diga con sinceridad 
lacios durante las entradas ordinurias con i verdad, qué hai al respecto, qué razones 
1111 presupuesto desahogado ¡saneado pa- existen para acometer las obras en este o 
;MI que se dijera entónces, allá van e80S aquel órden, qué estudios se han hecho. 
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El señor SAA VEDRA, ¿Me permite 
una pala.br';1 Su Seño\'ía? 

El señor MAC-I V ER,-Con mucho gus-
to, se:lOI', ' 

El señor SAA VEDRA,-Como he sino 
miembr'o dcla Comi~ion informante, puedo 
sumillistl'ar algunos d;-¡tos a Su Scliol'la, 

Segun es sabido, el primitivo proyer·to 
del Gobierno sobre ob,'as públicas, enm 
préndia b Illversion de ci,m millones de 
pesos en ferrocarl'Íles, Posterior'mente se 
ha reducido inmen"lClmente e..:ta suma, 
estendiéndosc el jéllcI'o do las obras que 
se van a realizar, 

El pl'Oyedo es ahora solo por veintisiete 
millones. i se aplica a la con.strucf'.ion ele 
ferrocarriles, puentes, puel'to". etc., con 
refere'lcia únicamente a las obras estu­
diadas, 

S: Su Señcrla hubic!'le sÍ'lo miembro de 
la Comisinn, sabria (jue a las sesiones ele 
ésta asi"tió el seflor Ministl'O ¡suministró 
los antecedentes del (~'''(), 

El sellO!' ~IAC-IVER, -Hepito que, se­
gun mis informes, los estll'lio" no existcIl; 
i estoi cj~l'to. de que, ~i se los exijiescll al 
señor' Mini"tro, probablemente tampoco 
los pres(~lJt:wí:1. 

Lo que 0\ serva el honorable senor Saa­
yedra se ha dicho tarnbion mu\:ltas ve,'es: 
hai antel:c(lentes, hai e.-tlJ!lius, pr'I'O eso,;; 
antecedentes i esos o"tudio", cuando se 
les examina con cui:Ldo, valen muí poca 
cosa. l{,)sttlta al ti n que esos cstudios no 
sirven, como no sií'viel'On los de las obras 
a que me referí Ilace un momento, 

Pam cmprell1ler' una serie de obrns pú­
blicas, es rnenfestcl' 'lllG cxi"ta un plnn 
jenm'al bien meditadd i combinado, que 
pueda haber una administr'aciull eficaz i 
acertada de los traoajns. ¿Dónde está todo 
ese trabajo? ¿Qué opinion técni'\:110 ::tsiste? 
Confif:so que algo puede elleuntrcll'se en la 
Direccilln de Obras Púbii,'as, siquiera por­
que e,,;tá a su cabeza una pcrsona apt::t i 
preparada; pero está ahí CO'.'10 ave de 
paso que maflana o pasado ha de cmpren­
del' el vuelo, 

1 lueg'o, si todos los vicios i defectos 
en las ob¡'as públicas no han tenido su 
nido en esa oficina, ¿no se sabe que a lo 
rnénos ahí han encont"ado su mejo:' am­
paro? 

¿No acuden al recuerdo oe íos hon(wa­
bIes Selll'dores tocia esa ser'ie no inciden­
cias del túnel del Arbol, del fCl'l'o~ar['il d,~ 
Lonc,)che a Antilhue i demasque son de 
sobra conocidas? 

No os de personas cuerdas entrar en la 

via de las obras públicas, sin que estén 
acopiados todos los elementos. 

Si hubiese una base séria, una arimiuis­
tracion adecuada, estudios completos, po­
dria oesechal'se el vaticinio de que se irá 
de nuevo a un des3"'tre. Mucho lo terno 
yo, i ojalá, señor Pr'esidente, gu') este 
temor .mio, que se aproxima a la ccrti­
dumhre, fuese contradicho por los resul­
I::¡¡lns. Lo celebraría de veras por mi p:-tis. 
¡Ojalá éstos no vayan a ser dilleros arro­
jaríos impmdentemente al mar! 

Este IH'O,vecto no acredita tampocaque 
haya sido elaborarlo con un criterio ma­
duro, que consulte los verdaderos inte­
¡'eses nacionales. En el articulo p:-imem 
veo allí una I;-¡rga nomenclatura de obras, 
una serie inter'l1linable, en que se habla 
hasta de l'epal'Clciones de muelles de pasa­
jero"!, l'epar:H~iolles dó puentes, reparado­
nes de puertos enconstruccion. de muelles 
mas o ménns con"iderable~, en algunos 
ele nur~stl'OS puertos, en reparaciones i 
cnn"tl'llceiones de puen'te::;, ¡Seflor! ¿Para 
esto, en nuestro pais, con una renta que 
pasa de cien millone-; de pesos, levanta­
mos empréstitos o emitimos bonos? 

¿Aca:'<u pstos pequeüos ga"t.)s por cons­
tl'uceion de pequcilos puentes i muelles, 
¡pOI' I'eparar:i!)nes de esta misma da,;e oe 
obras ni' deben entl'ar en el servicio ordi­
nario del pa¡,,;? ¿Qué rélzon hai p~lI'a con­
sideral' estos gastos cornQ estraol'dina­
rios? 

Con esto criterio podda pcdil'se maüana 
se lev:mtl'ra otro empl'é~;tito pam aperturn 
o I'epal'aciones de caminos, 

1 a este paso, lo que es or,Lnal'Ío en la 
nadoll, todo I() que debe atenderse con las 
rentas ordinal'ias del pais, llegaráa hacer­
se pOI' medio de empréstitos, 

1 elltónees quedaremos con que Ins ren­
ta" públicas se invierten ¿en qué? Ea el 
pago d(~ empleados. 

Comprendo el deseo i la impacienl'in. de 
algunos porque se hagan tr'abajos públicos 
en el pHis: aquello tl'ae cierto movimiento 
comercial, tl'aO eier'to bienesta¡', Pero si 
los que tienen ese deseo con<.:ultar'an el 
interes verrlad'3T'O del pais, vcrian que po~ 
un~ pequefla bonanza, por lo demas mm 
momentánea, sacrifieab:1n intcl'o;,;oS mui 
primor;\hles de la nacion, 

Es cierto que cnn e",ta estagnacinn en 
materia cie cOflstT'Llc:eion de obras públicas, 
n8S mantenernos como en una media' no­
che; pero, concurriendo las circunstan­
cias actuales, con las bases que tenemos, 
si nos lanzamos desdo luego, a emprencrer 
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~~--;úblic~~e l brá nadie en Chile que condene estos dos 
sacrifkamo~ el porvenir i que por un plato .' trabajos, el Congreso i el canal del Ma­
de lentej~s para hoi, vende,llos la primo- ~ pocho. 
jenitura de mañana? ' Los trabajos del edific~o del Congreso 

No de8e"pero del mejoraniíento del país, fueron dirijidos por comisiones especiales 
tengo confianza en que ese mejoramiento de Senadores i Diputados, í es de suponer 
ha de venir; no creo que habremos de lIe- que hubo en todo estricta vijilancia. Pero 
gar a la disolucion i a la anal'quja;creo el mayor gasto provino de las modifica­
que tenemos suficientes elementos, bas- ciones que se hicieron en 103 planos; yo 
tante patriotismo para que la reaecion ven- me impuse de modificaciones que hacian 
ga, i C~ puro que venga ántes que pase mu- duplicar o triplicar el gqsto en algunos tra-
eho tiempo. bajos. 

1 biGn, yo digo: guardemos para, e~tón- En la obra del Mapocho tambien se !lí-
,;cs estos deseos de ha~er obras pubhcas; cieron modificaciones; por ejemplo, se 
conservemos para entonces nue~tros re- habia pensado hacer un canal de forma 
cm'~os, no los .ag?ten~os; que en~onces se curva, i despues se creyó conveniente ha­
oal'an obras publicas 1 ferrocarrIles en el cer:o recto. Esta modificacion dubló el 
pais. Procediendo desde luego, .no haria- presupuesto. 
m.0s otra cosa. que votar el dmero a la 1 esto del mayor costo en las grandes 
¡alle. . obras sob¡'e lo calculado, sucede en todas 
e, El señ~r BA~R:0S LueO.-Pldo la PRo partes del mundo, El canal de Panamá, 
11:1 b, a" s~llor pl{3~ldente... r' empresa detenidamente estudiada por los 

. El senor LAZCA~O ~Presldente).- rle· injenieros mas notables del Univer"lo, se 
ne la pala~ra ,Su SeuOlfa. '. n,' ha visto que no se ejecutará. ni con el do-

El señOI BARROS LUCO.-PrmClp«lc ble de la cantidad consultada en un prin­
por declarar que r,!;conozco, como el hono- cipio. 
1'a ble Senador de Nuble, que las obras con- Seria inútil eitar muchos eJ' emplos que 
tratadas en virtud de la leí de 20 de enero corroboren lo que asevero. • 
de 1883, es probable que cuesten mas de 
lo calculado en esa lei. En Inglaterra, muchas de las grandes 

Sin embargo, conviene recordar un poco obras, con planos mui bien estudiados, se 
las cifras para acercarse algo a la verdad. hacen con presupuestos cn suspenso; ~e 

Dicha lei autorizó la constmccion de van ejecutando los trabajos sin saber el 
obras por tres millones quinientos treinta mont<? total que van a costar. 
¡ siete mil iibras esterlinas, que en mone- Yo creo que si esperáramos tener pre­
da de 18 peniques, representan cuarenta i supuestos tan exactos como quisieran al­
%lis millones de pesos próximamente. No gunos, postergaríamos estas obras indefi-
3,,; si hasta la fecha se havan invcrtido los nidamente o no se harian nunca. 
c:unrenta i seis millones "de pesos, i, por Para mi, los estucHas sobre estas obras, 
otra parte; muchos de los ferrocarriles, están debidamente hechos: pero reconozco 
como el de la Araucania, no se han ter- tambien que, probablemente, muchos de 
minado. Puede tenerse como cosa induda- ellos tengan que modif:icarse en el curso 
tIc que las obras costurún mas que lo cal- de la ejecucion de los trabajos. 
cul:ado; pero este defecto es inherente a la En el túnel del Arbol, por ejemplo, a 
Gon~truccion de todu trabajo de alguna que aquí se ha hecho alusíon, hemos visto 
importancia. que despues de hecho el contrato, se acor-

Principiando por la easa en que esta- dó dar al túnel 25 o 30 metros mas en la 
mo:", !'l)unidos ¿no ha costado 30 o 40 por entrada de la parto oriente, mod;ficacion 
óellto mas de lo que se calculó? Si no me que, indudablemente, aumentó el costo 
equivoco, costó cerca del doble del presu- del trabajo. 
puesto que se tuvo en vista al autorizarse De modo que la consideracion de que 
la (bea. las obras cuestan mas de lo que se ha pre-

El canal del Mapocho, para cuya con s- supuesto primitivamente, me parece que 
1l'Uecíon tuve yo el honor de presentar un no es base para detenernos para hacerla. 
pr()yecto de lei, segun los cálculos primi- La base primordial para las obras es su 
tivos, debía ímportar un millon i medio de buena ejecucioIl; el costo es de importan­
pesos; supongo que se han gastado como cía, hasta cierto punto, secundaria. 
cinco millones. El Gobi~rno, naturalmente, debe en 

A pesar de esto, me parece que no ha- todo caso vijilal' todos los trabajos que se 
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emprendan, a fin de que se ej ecuten como Conviene mucho dar ocupacion a nuestros 
es debido. . obreros; pues todos sabemos que algunas 

Pero, en Jeneral, me parece que estas grandes fábricas o empresas que hai en 
obras a que he aludido, como el edificio)Valparaiso, i en el sur han tenido que 
del Cong.reso~ como el canal del Mapocho) despedir a sus obreros por río tener en 
en materIa de construcciones hidráulicas, I qué ocuparlos. Esta necesidad de propor- . 
que son?e lo. mej?r que ten~mos en Chi- cionar trabajo a los obreros es una de 
l~, !lan SIdo bIen ejecutadas, 1 des pues de aquellas que debe tener el Senado en séria 
vIsItar los paises de Europa, se ve que con~ideracion i que deben preocupar la 
están a la al~ura de los mejores trabajos atencion del Gobierno. 
que allí se epcutan. Han costado caro, Por estos motivos daré mi voto al ar-
pero el dinero ha sido bien invertido. tículo 1.° del proyecto, esperando que el 

Entre las obras que vienen en este pro- seflor Ministro de Obras Públicas, que ha 
yecto figuran algunos trabajos para me- prometido asistir al Senado, vendrá a ra­
jorar el puerto de Constitucion. El me- tificar las observaciones que hace valer 
joramiento de este puerto se ha venido JI informe de la Comision acerca de que 
deseando desde ha'3en sesenta o setenta estas obras están suficientemente estu­
años i sin embargo áun no se realiza; ya diadas. 
no es posible postergar esta aspiracion por El seflor SILVA CRUZ.-Pido la pala­
mas tiempo, i es necesario hacer siquiera bra. 
algunos trabajos. Creo que con los dos· El señor LAZCANO (PresidenteJ-La 
eientos siete mil pesos que aqul se con tiene Su SeGorla. 
sultan podrá hacerse una obra de impor- El seüol' SILVA CRUZ.-A propósito de 
tancia para el porvenir del puerto. ,la última observacion (lue ha hecho el 

Con respecto a puentes, debo decir que, ! honcrable Senador por Lináres acerca de 
segun entiendo, no se trata en este pro- ( la promesa del seüor Ministro de Indus­
yecto de reparaciones sino de construc- tria i Obras Públicas dd venir a ratificar 
ciones nuevas. los datos que aparecen en el informe, debo 

Algunos de los puentes son de poco cur}¡plir con un encargo del f'eñor Mi­
valor i podrian, por esto, hacerse con las; nistro. 
entradas ordinarias, pero esto es de poca i Me ha dicho Su Señoría que su situa­
importancia. cion de Ministro dimisionario, por haber 

En cuanto a la observacion del honora- presentado hoi la renuncia de su cargo, 
bIe Senador de Cautin, relativa al articulo le ha impedido asistir al Senado a pesar de 
5.°, debo decir que no es posible calcular saber quo debia tratarse hoi de este pro­
el monto de las especificaciones para un yecto. En la duda de si con~urriria o no 
ferrocarril, por las indemnizaciones, mu- al Senad '), ha optádo pJr no presentarse, 
chas de ellas exajeradas o imajínal'ias, que. no obstante la buena voluntad que tiene 
cobran a veces los propietarios. . de suministrar todos los arlÍecedentes d3 

En el ferrocarril de Santiago a Melí pi- i este pI'oyecto. . 
lla se calculó que habria que pagar diez; Cumplo con el deber de dar esta esp!l­
mil pesos por espropiaciones, i, segun ~ cacion, la cual rije tambien con los ante­
datos que tengo, pasó de ciento veinticinco cedentes pedidos por el honorable Senadol' 
mil pesos lo mandado pagar por varias de Cautin. 
sentencias, pues hubo propietario que co- ~ PUl' mi parte babria deseado tambien 
bró perjuicios hasta por el espanto que: tener datos sobre algunas obras que n~ 
podian sufrir los animales por la travesta' aparecen consultadas en el articulo 1. 0 

1 

del tren por sus fundos, los que no podian) que entiendo ~stál!- ya estudiadas i ti~nen 
engordar por esa causa. .. carácter de urJe~cla.. :\1e refi.e1'o, por e]em-

Pero, en fin, me parece que por ahora·· plo, al ferrocarrIl de Los AnJeles a Antuco 
conviene consagrarse a la discusion del: i otras obras por el estilo, eUJos estudios 
articulo 1.0 : sé que están hechos. 

El provecto ha sido aprobado en jene-: Seria conveniente saber por qué consi-
1'a1 por unanimidad; en cuanto al detalle, i de raciones se han o~itido estas obra i. se 
creo ílue el Senado haria bien en aprobar; ha dado la preferenCia a otr~s. No dIgO 
todas estas <?bras .enumeradas en el ar- (q.ue no haya razones para ello, pelO desea-
tlculo 1.0 La ll1VerSIOn que ha de hacerse· rIa conoc.er esas razones. . 
en estos trabajos es algo que forzosa-l Deseana hacer otras observaCIOnes de 
mente ha de conocerse en la actualidad.l detalle; pero me abstengo de hacerlas, ya 
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que no habría quien contestara tanto 1'es- ': figura el. ferrncarl'il de Puangue a San­
pecto elel ferrocanil a que me I'cnero como ¡Antonio. cnn tr'cinta i siete kilómetros de 
de otras obras que apar'ecco eliminadas. :13stension, i costo calculado de dus millo-

El señor SAAVEDHA.-Pido la pala-;nes ciento treinta i un mil pesos. 
bra, sMlOr Presid0r.te.. : Hace mui pocos dias, le! en los diarios 

Elscñor LAZCANO (Presidente).-Tie-;una pnfJuesta p:lI'a hacer este fer'roearril, 
ne !a palabr'a el señor ~enad()r. : presentarla por un conocido constl'Uctor, 

El >'tJiior SAA VEIIRA.-Es mui dificil: ex-miembro de la Cámara de Diput'ldos i 
para los miem: ros de una cumisiun flfir-:: px dil'ector oe Ohras Públicas. el seüor 
mar' que las obras () negncios ele esta clase' don Be¡l.i~Hniú Vivaneo, i de esa propuesta 
están per'fel~tamente eSiUrliados.: se deducía ouo lns estudios no estaban 

Los miembros de la Comision infor-:hechos. Ac¡u~ viene sin embargo esa linea 
mante preguntamos al seflOr Milli-..;tro si :c;-¡mo que tuvier'a estudios netinitivos. 
exi"tian e~tudios serio!", i Su Seflorla ma-,: El señol' BAI{l{OS LUeO. -¿Le qué 
nifestó que sI. En cU}jnto a las ohras pHI'-'I!J;ea habla el seflo!' Senador'? 
ticul;¡res, yo podia tenel' conocimiento de El SüilO!' MAC-I""ER.-De la da Puan-
algunas, asl como mis colegils porlian te- gue::; San Antonin. 
ne!' motivos par'a formal' juicio personal El seflor' BARROS LUCO.- -No fi~ura 
i exacto respedo de otras. Las mns im-. en el proyedo aconsejado po!' la Cumi­
portantes i costosas, como el dir¡uc de ~ sion, 
Talcahuano, son mui conoeidas do la Ho-; El sefíol' LAZCANO (Presidcnte).-Con­
nor'J.ble C::.ím)1I'(l, i están bien grU'antirhs (vi",ne tenol' preséoute que lo qun se' di-..;(·ute 
coninfonnesdelaDir'eceiondela Ann~ld;l.:;es cd al'tit'ul,) pi'im"ro elcl P!·"YI·eto de la 

Estudio . ..;; que nosotros hnyllmos [lor!idn;:C.oll1i"iüIl. Sin duda el seil lI' SOllado!' de 
compmbar nireetan'cnte, 110 lo..; hdi: s>lbell Nuhle:-,o e"t:i refiriendo al [m'nsHje del 
mis !Jcnor¡¡bles colegas que los nSlll!tos, Ej('eutivo. 
se tratan en el seno de las comi-iones: El SM10!' l\IAC-IVEH.-Yo nI) tPI go a 
ma-..; o ménoscomo en la CúmRI'(l mi.crna.: la vi:':ta mas flne nI notetin que contiene 

Yo er'eo conveniente que se lIllme ~I; 81 pr'oyedo del Gllbierno. P(·l"l. corno no 
seiíor' Ministro, aun cualldo el Gnhinete; figura aquella linea entt'e las flpmhadas 
haya pr>esentado su renuncia, porque las~ pOI' la Comi::-ion, no continuaró haldando 
obras lh que se trata no pw~den estar') sohr'e ella. 
sujetas a las visicitunes de la poI ItiC[I, i i Pl1s<' a oCUp:1rm9 del dique de Cons­
los dlltos fllIe puede proporci0nar' el SeJiOT'¡ titueion, i voi :1 contar a il! Cám;jf'a lo 
Ministro de Obras Públicas aetu;t1 t:¡lvez que es aquel dique. lo que ha sido i Jo 
no podria darlos tan estensos i completos que será, '!=li se realiza la ic!ea t:1I CGmo 
otro que viniera a reemplazarlo. par'ece filie se pl'Oyecta. Calcularán mis 

POI' lo tanto, me atrevel'ia a solicitar de honor'ables c(llega-..; que teng') interes per­
la Mesa que :-:e sil'viera significar [11 s~ñor sonal en e"ta obra, no en el senti,jo pe­
Ministro que la Cámnra vería con agr'ado cuniario, sino porque me agl'acJ;lria que 
su asisteneia a esta discusion. Si hai una so hiciesen tr'nbajos de verdadero pro­
cuestion abierta es ésta, puesto que nadll greso en el pueblo en que nacl. 
tiene de polltica. Yo no sé si mi pelir-ion Como decia el sefior Senanor dr\ Liná­
será enteramente reglamentaria o no; pero fes, las obrAS de este puerto han sino des­
reeuerdo caSG~ de haberse llamado n ~li- graciana-;; Ilunca se ha porIdo hacer nada 
nistros euya renuncia estaba pendiente. que dure un año. Fuera del gasto hecho 

El señor MAC-lVER.-Pido la palabra, e1 los estudios. hace seis o siete años se 
señor Presidente. ¡ arrojaron al mar cien mil pesos o mas El 

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie- presupuesto elel pucr'to no vale gran cosa, 
ne la palabra el sefior Senador. U!las cuatrocientas mil libras. 

El señor MAC-IVER.-Decia yo que se Se creyó que cnnsulbnr10 en el presu-
me habia informado que no habian estu- puesto una pequeña suma par'a empozar 
dios l:lobre la mayor parte ne estas obras los trabnjos, se daba ya un gr'an paso. Se 
que están pl'r ccmenzar. El señor Sena- confiaron las obras a un injenicrn de los 
dar de LináI'es ha asegurado que esos fiue aguf ,,0 llaman hidráuli(',o..;, i la pri­
estudios existen, i yo pueno decir' algo mm'a crecíent13 del rio, se llevó al mar 
sobre dos de las obras que figuran aquf en todos aqudlos pesos de los tl'abajos pre-
esta nómina. liminares. 

Entre las que pueden iniciarse en 1904, Pasó algun tiempo, i merced al espíritu 
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de trabajo que distingue a nuestro han 0- ¡ el presupuesto oficial calcula seis millones 
rabIe eolega el serlOr Barros Luco. se en- de pesos, i que en realidad costará trece 
víó aPt una draga para dragar la ria que míllones~ 
se va obstruyendo tan rápidamente, qu~ Es ver'dad, como decia el honorabl~ Se­
ya no caben ni cuatro buques donde ántes nador de Lináres, que es necesal'io dar 
podían fondear ochenta. Se destinó no se tI'abajo a los obreros; pero es nece~ario 
cuánto, treir.ta o cuar"mta mil pesos, i mirar las cosas por todos sus lados, bajo 
aunque mal i por mal cabo, se inició el todas sus faces; no es posible que por' dar 
dragaje. Per'o sobreviene lu,~go el invier- tl'abajo a los obreros se v;:¡ya a al'rojllr el 
no, i para mayor seguridad de la draga, dinero al mal' sin probabilidad de que es­
para que no se la llevara el rio la traJeron ·tas obras se realicen. 
a Valp1lt'aisG, donde a pesar' de todas las 1 permltarna Su !3eflorla que no me atre­
segundades no tardó el barco-máquina va a reCOllocer com() universal este I'enó­
e~ ir.se a pique. As! son nuestras obT'as meno que se pr'oduce en Chile cuando se­
publicas. alteran los presupuestos de las obras pú-

Despues se envió un injeniero, que fué blicas. En ciertas obras, corno sucede en 
allí en tiempo de verano; se estuvo unos las hid,'áulicas, se compl'enoe que los pI'e­
ocho días, i de esa insrJe(~cion salió este supuestos sean variables. Pero en ferro­
dique de doscientos siete mil pesos. Yo lo carriles no se yerT'a jamas ni en un cinco 
pregunté qué objeto tenia esa suma i se por ciento: aqu\ en Chile, sI. 
me resP.olldíÓ gue tales eran los consejOS¡ 1 si esbs alterac.iones fuera por buscar 
de los vecinos, i que no habia mas datos la convenien(:ia j;meral, el mejoramiento 
que los ya conocidos. . de las obras, estar'iét bien. Pero pila.:, pro-
. ¿Cuáles eran estos consejos oe los ve- I vienen de que una linea, por 8j~mplo, que 

CIlla,,? Nada en sustancia. Qlle se mueva~ euesta (los millones, se da a un (~()ntr'Ht;sta 
el dillero, Dnte todo; i en seguida ver si con ¡ que ofrecB conslrnirla por un millon. lJes­
tal movimiento .... e alra['n algo cllmo pr'o-~ pues, para remediar estedai'lú del contra­
greso. Pero, no so lo olvide, lo esencial i lista. se eeha man.o de un recurso muí 
es que se vea correr la plata; son doscien- \ sencillo; turlo se convierte elltónee" en una 
tos siete mil pesos al'rojados al mar. ¿Es-l' obra. nueva i las obras llueves 110 Sé' p:Hmn, 
tudios? LQué e~tudios se pueden h;:¡cel' en por cierto, al precio alzado ajustado en el 
verano, contemplando un rio manso, un contrato, sino a un precio m;:¡yor' en un 
mar manso. que no se'n ni siquiera un re- quinee o VGillto porciento; en UlJa pal:lbl"a, 
medo de lo que será en inVIerno! se cambian las condiciones de la obra i 

Esta .:;s la T'ealid~d de las cosas, señor resulta que las obras públicas se hacen 
Presidente. fuer'o de presupuesto i fuera de contmto. 

Ahol'a se consulta una suma de "dos- El sefIol' LAZCANO (Presidente).-Se 
cientos siete mil pesos para haceT' un dique; suspende la sesion. 
i, sin embargo, segun estudios hechos por 
un distinguido injeniel'O hidráulieo eso no SEGUNDA HORA 
costará ménos de cuatl'oeientas mi 1 libras 
esterlinas si se quiere hace¡' una obra El señ0r LAZCANO (Presidente).-Con-
duradel'a. tinúa la scsion. 

No seriaexajerado decir que por el solo El sefior SI LVA URETA.·_·-Pido la pa-
hecho de existir el puerto de Constitucion labra. serlOr Presidente. 
los territOl'ios situados al interior de la El seflor LAZCANO (Pl'esidente).-Tie-
zona, aumentarian do valor en cuarenta ne la palabr'a Su ~enor¡a. 
millones de pesos. 1 sin embargo, se nos El seDor ;:;ILVA URETA.-Como miem­
trae un ga;:"to de doscientos mil pesos bro de la Comi-ion, voi a decir unas cuan­
para hacer un dique que no se sabe si tas palabT'3s a fin de e",plicar' mi voto. 
podrá hacerse. La Comisil>n, dc,'pues de dos dias de 

Tengo r'azan, pues, para quejarme de estudio, acordó llamar al señO!' Ministro 
estas cosas; tengo .raza n para ver todo de Hacienda para que dijera que con euan­
mui negro, como dicen privadamente al- to dinero se podia contar para las obras i 
gunos de mis colegas. si em conveniente emitir bonos o vales de 

¡Cómo puede decir:se que se han estu- tesorería, En la Comision se habia vertido 
diado las obras públicas cuando se olvida la opinion de que ántes de dos años ya no 
el puerto de Constitucion, cuando se 01- quedaria sobl'ante ninguno en arcas pú­
vida el de Talcahuano, obra para la cual, blicas, El sefior Ministro manifestó qU& 
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no era prudente, en ningun caso, consul­
tar un !::'asto mayor de seis 0 siete millo­
nes de pesos por año con destino a estas 
obras. 

Por estas razones, no,> concretamo s 
estudiar solo aquellas lineas que dan ::a­
lid a a los productos hácia el mar. 

Se observa ahúra que algunas de estas 
lineas no están suficientemente estudiadas. 
Puede que as! sea, pero respecto de todas 
existen planos i presupuestos. 

En la part/) que yo conozco, al ménos, 
en el ferrocarril de Cabildo a Choapa se 
han hecho estudios minuciosos desde que 
fué Ministro el eminente hombre público 
don Julio Bañados Espinosa, que se preo­
cupó del asunto con toda dedicacion, 
brando comisiones competentes, de las 
que formaron parte injenieros tan distin­
guidos como los señores Vergara Montt 
i Budge. 

Respecto del túnel de la Gurupa, se han 
hec~o.estudi~s en tr~s ocasiones por tres 
comlSlOnes dIversas I el resultado ha sido 
que se ha considerado como ventajoso 
alargarlo, dándole unos cien metros. 

Sin embargo, no conforme eon esto, se 
nombró una otra comision que hizo estu" 
dios por distintas partes, por la cuesta de 
los Carneros, por la de González i frente a 
Valle Hermoso, i se vió que el proyecto 
por esos lugares era mas caro i ménos pro­
vechoso. 

Ultimamente" se han hecho estudios por 
la costa 1 los informes han sido contradic­
torios. 

Basta la lectura de esos informes para 
comprender que no responden a estudios 
serios. 

Segull estos últimos proyectos de tra­
zado, pasaria la linea por médanos que no 
producen nada, por lugares donde no hai 
ni agua i donde no se encuentra un ser 
viviente en cinco u ocho leguas a la re­
donda. 

De lIla pel al norte no está bien estudia­
do todo, pero hasta la cuesta de los Hor­
nos lo está. Son como cien kilómetros, 
una distancia como de Cabildo a Choapa. 

,Esb yo lo he visitado, aquí hai terrenos 
de regadío i asientos mineros, i ademas se 
evitaria la construccion de ramales, como 
el de Choapa a Salamanca que cuesta 
dos millones o mas i el de Trapiche a Pe­
torca. 

Pero el honorable Senador del Ñuble, 
decia que esto no está bien estudiado. 
Pero, entónces ¿van a estar estudiándose 
estas lineas años de años, por siglos? 

Todos sabemos con una simple inspec­
cien del terreno lo que cuesta un kiló­
metro. Lo malo está en que los contratos 
se alteran apénas comenzada la obra, por 
interes del contrati;;;ta i por neglijencia 
del Gobierno. 

1 lo peor de todo, señor Presidente, es 
que para estudiar caela linea se nombran 
una infinidad de emplead'Js que no se ne­
cesitan . 

. Para el ferrocarril de la Calera que son 
setenta kilómett'os se han nombrado sie­
te injenieros í ha demorado diez años, de 
modo que cada injeníero ha hecho siete 
kilómetros, demo)·ándose un año. 

La linea de Illapel se contrató hace ocho 
años, todavía no puede terminarse. ! ¿ROl' 
qué? sencillamente porque los fiscalizado­
res quedan sin destino una vez que se 
acaben los trabajos. . 

En esta matería debia tomarse la pre­
eaucion de retener a los empleados un 
tanto por cielIto para entregárselos cuan­
do se terminara la obra. Asf no se eterni­
zarian las obra.s. 

Repito que sé que los estudios están 
hechos en el norte. 

En la línea de la Paloma a San Marcos 
se han gastado desde 1888 mas de sete­
cientos mil pesos i todavía no se conclu­
ve. ¿Vamos a seguil' todavla? 
• Por lo que ha~e al ferrocarril de Meli­
pilla a Val paraíso hai tres o cuatro estu­
dios hechos por diversos injenieros, por 
los señores Mujica, Sil"a, Rosselot i no 
sé que otros. 

El seilOr BALMACEDA.-Hai mas de 
diez o doce, sellar Senador. 

El seool' SILVA URETA.-Mejorseria 
pues, pedir desde luero propuestas i acep­
tar la que mas convenga, no precisamen­
te la mas baja sino la que ofrezca mayores 
garantfas. Yo creo que en esto de las li­
citaciones debe el Gobierno juzgar con 
amplitud de criterio, sin ligarse nunca a 
preferir la propuesta mas baja, porque no 
siempre lo mas barato en el papel, en los 
números, resulta mas conveniente a los 
intereses públicos.-Lo principal es la 
bonólad de la obra, la garantía d~ buena 
ejecucion i la confianza que ha de inspi­
l'ar el empresario. 

En cuanto a los túnele~, no me esplico 
el terror con que se habla de ellos, señor 
Presidente, yo estoi acostumbrado a ver 
perforar cerros, i yo mismo he perforado 
mas de diez. Nunca he visto que haya 
costado mas de cinco pesos el metro cú­
bico. En eso está la cuestiono 
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Se asustan de que haya túneles en el ¡ dos millones de pesos i concluirse en tres 
norte i no se asustan de los puentes en el) años, cuestan el doble o mas del doble i se 
sur. El túnel de la Hnea que arranca de i prolon~an por espacio de catorce o quincO' 
la Calera, se objeta, va a costar mas de años. -
cuatrocient0s mil pesos, para una-11nea Dejo la palabra, despues de las breves 
de tr.ocha angos~a. Que cuesta eso o mas observaciones que he hecho, repitiendo 
u~ ~unel, está bIen: es una obra que dura: que le daré mi voto al proyecto tal como 
MIentras tanto que los puentes. se caen 1 viene informado por la Comisiono 
se destruyen en el sur, pOI'que tl~ne!l que El serlOr REYES.-Pido la palabra, se. 
luchar con los teml?orales del InVIerno. ñor Presidente. 
¿,1 cuándo se han caldo el .túnel de San El señor LAZCANO (Presidente).-La 
Pedro, hechos_por Mr. Melg~s hace mas tiene el señor Senado!;. 
de cuarent~ anos, el de. Palos Quemad.os, El señor REY ES. -Creia que nos en­
~ el de CavIl~Jen, que tIene de estenslOn contrábamos en la di:-;cusion jeneral del 
6,600 m~tros. Est~s obras cuestan, pero proyecto, en vez de hallarnos en la parti-
en cambIO son mUl durables. cuIar del artlculo 1.0 - . 

Yo prefiero veinte veces la construccion De todos modos, me parecen oport~nas 
de un túnel a la de un puente. las observaciones que voi a formular, sin 

Estoi cierto que una vez que el túnel co- engolfarme en cuestiones técnicas, que no 
munique la línea central con la de Coquim- son del resorte de esta corporacion, ni 
bo se habria asegurado el progreso de una pueden entrar en la competencia regular 
vasta i productiva rejion del pais. Al norte, de los miembros que la componen. 
el Estado no gasta nada, no compone los 
caminos, no establece comunicaciones, i El Senado debe proceder en este nego­
por eso es que se encuentra postrada la cio con cautela i con un criterio sólido~ 
industria minera, porque aunque las mi- Debemos encaminar las obras públicas~ 
nas se trabajen no se puede trs.sportar el pero solo por el sendero del acierto, de los 
metal. estudios competentes i de un órden que 

En resúmen, 'yo le daré mi voto al pro- corresponda a las mas primordialJs nece­
yecto, ya sea que se vayan a pagar las sidades del pais. 
obras en bonos, en vales o en dinero. \"eo aquí una nomenclatura de diversas 

El pais necesita, reclama la ejecucion ele obras públicas. ¿En virtud de qué se ha 
obras públicas, no podemos seguir en la establecido este órden con que figuran 
estagnacion en esta materia. Mas de doce, en el proyecto? ¿Hai estudios suficientes 
años que se llevan a cabo mui pocas obras, 'sobre todas las obras? ¿Qué ha pensado 
Si queremos progreso, industrias, comer sobre esto la Direccion de Obras Públicas?' 
cio, no esperemos que estas cosas- nos, ¿Cuáles son las obras impostergables i 
vengan llovidas del cielo. Tenemos que i cuáles admiten espera, cuáles son ma:::; im­
trabajar, conforme al precepto del evanje-; portantes i cuáles no lo son tanto? 
lio: (ayúdate que 'yo te ayudaré». .' No lo sabem\.)s, señor Presidente. 

No es posible . dejen' pasar el tiempo i: Sin tener los datos al respecto, sin au­
que se gasten los millones, sin dar cima a. diencia previa del señor Ministro del ramo, 
ninguna obra pública que valga la pena. i no podemos avanzar en la discusion .. Es, 
Hai infinitas que realizar de Camarones a i menester averiguar si la Direccion de 
Magallánes. : Obras Públicas ha dictaminado sobre el 

Se dice que cuestan caro, demasiado" órden de precedencia que aquí se pro­
caro. He manifestado en lo que consiste: pone, la condicion de los estudios 1 si es­
el mal. Es p,wque las obras se contratan i. tán perfectamente elaborados o si solQ 
se ejecutan con un personal superior nu- hai datos aislados, sin apreciacíon razo­
me~oso, como el Estado Mayor de los Ejér-: nada de su conjunto. A la simple vista, 
citos de ~elgarejo, en que todos eran je-', no merece' ser conside~ada la nom~ncla­
nerales I coronelos para mandar cien, tura como un plan serIamente meditado. 
soldados. Aquí sucede lo mismo: hai cin- Es preciso investigar si existe ese plan 
cuenta o cien injenieros, mayordomos, jeneral, serio i escrupuloso, no hecho al 
etc., para vijilar a Cuarenta O' cincuenta descuido, que debe ser la base precisa i 
peones; i muchas veces los trabajos, i los necesaria sobre que deben proceder los 
jornales i salarios pequeños ~e suspenden,: poderes púbH?os para no incidir~ de ~u~­
pero los sueldos gordos contmúan. No es, vo en desarClertos, desagrados 1 perJUl­
cstraño as( que obras que pudi~ran costar; cío s como los que hemos soportado con 



9i2 CAMARA DE SENADORES 

el malogrado contrato c.)ll la famosa Com- Talvez lo único que nosotros podrlamos 
pañia Constructora de Ferrocarriles. apreciar es si el trabajo tal es o .no mas 

Conocido o establecido ese plan, ya ten- urjede que el trabajo cual. 
drfamos una pauta segma a la cual ce- 1 bien, con el prosente proyecto de lei, 
ñirnos, no se aceptaría ni rechaz¡uia na- segun entiendo, no se ha acompañadodic­
da sin sujecion a esa norma fija i con ve- támen albuno de la Direccion de Obras 
nien1e.' Públicas, ni sobre los estudic,s de cada 

Por ah1 debemos empezar, pOI' tener.ese obra ni sobre la urjencia o importancia re­
plan, con estudios bastantes i de perso- lativa de ellas. 
nas competentes, pum no ir al acaso, pa- Por otra pal'te, hai que tener presente 
ra no acometer sino las obras que puedan la cuestion de fondos. 
llevarse bien a cabo i que consulten mejor ¿Será este momento oportuno para em-
los intereses del' pais. (pr,ender obras públicas de magnitud? 

Ei honorable Senador por Aconeagua, i Deseo como el que mas que el pais ade­
recordaba Jo que pa~ó con :\1. Mcibgs, i lalJte. Hemos p::tsado por un periodo de 
hace cincuenta años. Las obras no se em- ~ ast:Jgnacion, <¡\le no estaba en manos de 
prendieron sino despues de oir el dictá-l nadie evitái', i ojalá gue lliui pronto pu­
men de los injenieros mas compe1entes, 1 diéramos realizar muchos trab3jos públi­
como Campbell i otros, que pasal'oll cua- coso Pero si está dudosa todavía la situa­
tro afios haciendo estudios. En seguida, cion eeonómica del pais, si no se ve aun 
se procedió al trabajo en forma atinada,! bien claro cómo hemos de salir de los em­
·~egura. ) barazos financieros en que estamos en-

Pero emprendiendo las obras cuando a \ vueltos ¿es prudente entrar, desde Juego, 
lo sumo haí estudios someros, pasar ia lol a autorizar al Gobierno paí'a que emita 
mismo que hemos visto con las grandes) bonos que impondr'ian muiJpronto, en 1904 
obras iniciadas en 1888. ~ o 1905, fuertes desembolsos, cuando no 

Las obras no se ejecutaron i el Gobierno \ tenemos la evidencia de contar con los 
ha tenido que paga!' indemnizaciones a) recursos necesados? No me parece que el 
la Cnmpafíía c'miT'atante o a los cesiona-i momento actual sea el'mas [Jropbio. Aun 
rios de sus pretendidos derechos, í diria que la época no es ni medianamente 

Siempre que se emlwenden construc-lopol'tuna. 
ciones sin los estudios necesllr'ios, los l'e-) Me he impuesto de lasesposiciones he­
sultados son por fuerza negativos. Hecuer- i chas sobre el estado de la Hacienda Pú­
do que en 1877 se hicieJ'ol1 ()bservaciones i blica, j dé las discusiones hahidas por la 
en el COIlf!:I'eso con motivo de que la~ i prensa. al respecto i la verdad es que la 
aguas hablan arrasado con los puentes 1 ·lmpreslOn que queda es que estamos to­
otros tl'abajos, en la línea de Curicó a Chi- davia en la penumbra; nada claro veo yo 
llano Teniendo que dar yo alguQa contes- al ménos como resultante cierta d3 aque­
tacion, en yirtud del cargo público que 1Ios datos i este debate que se han produ­
entónces desempeüaba, preguntó al con· cido en los órganos de publicidad. 
tratista de la con<;truccion cuál era la cau- Es cier.to que vamos a recibir el precio 
sa de lo ocurrido i me contestó que ella de los blindados, pero no lo es ménos que 
np era otra que la de haberse emprendido tenemos fuel'tes obligaciones inmediatas 
la obra sin los estudios necesarios, de ha-o que cuplimental'. Sin ir muí léjos, ahí es­
berse llevado todo a la calT0l'a, sabien- tán, insolutas en gran parto, las que con-o 
do, pOI' lo tanto, todos los trabajo,", mal trajimos para adquirir esos mismos bu­
hechos. ques i que es necesario solventar ántes de 

Esto es lo que yo no quelTia que suce·· autorizar inversiones de dinero para otras 
diese ahora; yo descaria que los proyectos obras, .por urjentes gu\:) parezcan. 
de lei sobre cOllstruccion de cualquiera Por estas consideraciones, creo que 
obra pública se presentasen acompaüados I obrar1amos con prudencia si acordáramos 
de todos Jos documentos necesal'ios para aplazar la ejecucion de estas ob1'as públi­
que el Congreso pudiera formarse el con- caso Convendría, 81, que el Gobierno, for­
cepto de quecHa ha sido sufieientemente mara, entre tanto, un plan jeueral de 
bien estudiada. obras públicas, que hasta ahora no .. a ha. 

En materia de estudios sob¡'e una obra, hecho en debirla forma. 
necesitamos atenernos al dictámen técni- He querido espresar estas ideas como 
co, i ese dictámen debe darse, naturalmen- raZ011 jeneral de mi voto, 
te, por le Direccion de Obras Públicas. 1 ántes de dejar la palabra, por sino 
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vuelvo a terciar en este debate i mis ideas Comision opinó ooe el puente debia hacer­
no merecen aceptacion en jelleral~ debo se frente a la e~tacion de Quillota. 
manifestar ciertas dudas que me asisten E-,;to fué lo que hubo al ,'especto i se 
respecto a algunos puntos especiales, du- fijó, entónces, una partida de mas de cien 
das que algunas proceden de mi propio mil pesos en el presupuesto para empren­
estudio, i otras, las mas, de ob>,ervacio- der la construccion del puente. 
nes que he tenido ocasion de oil' a perso- Yo,con el objeto de formarme concien-
nas di"ectamente interesadas. cia paI'a dar mi voto, ave,'ígüé aquién po-

Uno de esos puntos es pi la I1nea de Ca- dia servir ese puente frente a Qllillota i, 
bildo a la provincia de Coquimbo debe ir segun se me dijo, de un lado solo hai una 
yor la costa o por el interior. Hai al res- hacienda, como de trescientas cuarlras, i 
pecto diversas opiniones. En un folleto dos o tres quintas pequeiías; camino no 
que he recibido, injenieros dignos de con- hai ahí ni para la costa ni para La Calera. 
sideracÍon opinan de una manera diversa De modo que hecho el puente, habrá que 
a la que en este proyecto de leí parece in- esp"()piar telTenos para hacer camino. 
sinuarse; no viene dicha l!nea en el pro- El puente en Colmo no sa aceptó. 
yecto, pero se insinúa la apertura de un Tal es la cuestion del puente de gue ha 
túnel, construido el cual quedaria esta- hablado Su Señoría el señor Senador de 
blecido que la línea férrea debe ir por tal Santiago. 
o cual parte. El otro puelJte es el que está frente a la 

El se;:.or SILVA URETA.-No, señor estaeion de Chagres, que da acceso a toda 
Senador. la Rinconada de Catemu, poblada decua-

El señor REYES.-Entóncesestá eli- tro a cinco mil habitantes, i salida a los 
minado ese punto en el proyecto i no digo productos de las minas i fundiciones de 
nada al respecto. cobre de (sa rejion, carga que va toda por 

el ramal de los Andes i da al Estado mas 
He leido en los diarios, i tambien he de cien mil pesos en fletes. 

recibido inf'crmaciones particulares sobre El señor HEYES.-Esta esplicacion que 
que se trata de hacer un puente sobre el da el honorable Senador esclarece mas el 
Aconcagua en un lugar que da, por un punto, i coincide lo que Su Señorla espresa 
lado, solo a una propiedad particular; con lo que yo habia oido, esto es, que el 
miéntI'as que haciéndolo en otro punto puente frente a Quillota no favorece si no 
podria ser de gI'an provecho Dara el mo- a una propiedad, miéntras que el otro fa-
vimiento comercial. . voreceria el comercio hácia el norte. 

El señor SlL V A URETA.-¿Su Señoría El señor ESPINOSA PICA (Ministro de 
se refiere al puente frente a Quillota? Indu~tria i Obras Públicas).-Puedo dar 

El seflor REYE~. --Sí, seflor Senador. todavia otras esplicaciones a Su Señorla, 
El señor SILVA URETA.-No está aqul si lo desea. 

en ~ste proyecto ese ~uente. . . El seiíor REYES.-Con mucho gusto 
El s.eñor MAC-IVER~-¿~uantos puen-)oiré a Su Señorla; pero me limitaba a in­

tes ha! por hacer'se en el rw Aconcagua?) sinuar solamente una duda que tenia. 
El señor SILVA URETA.-Yo le daré \ Observaba el honorable Senador gue en 

algunos datos a Su Sefloría. el presupuesto se consultaba una partida 
Como se sabe, en el trayecto del rio para la construccion de un puente en el 

Aconcagua hai muchas poblaciones, como rio Aconcagua, conforme a los estudios 
Quillota, Limache, San Felipe, Los Andes. hechos, ¡parece gue los estudios han sido 
Se trataba el año pasado-esto puedo de- hechos no para el puente frente a Quillota, 
cirIo como miembro de la Comision de si no para el otro puente proyectado en 
Pre::;upuestos-de hacer un puente sobre Colmo. 
el Aconcagua. Algunos querian que se Estas cosas, como he dicho, se resolve­
ubicara en Colmo, cerca de Viña del Mar, rán en vista de las esplicaciones que se 
con el objeto de que sirviese para el ca- den, ya que el articulo no alcanzará a vo­
mino de la costa. No sé guien dijo que el tarse hoí. 
puente debía hacerse frente a Quillota. Yo El honorable Senador por Acol'lcagua. 
mismo era partidario de que se hiciera dice tambien que el túnel no influye en la 
frente a la estacion de la Calera, lugar direccion que pueda tener el ferrocarril al 
que tambien pertenece a Quillota, porque norte. Si hubiel'a de influir, tambien seria 
pa.ra el camino real que va al Norte no una materia que deberia quedar pendiente 
haimas puente 'que el del ferrocarril. La hasta que la Direccion de Obras Públicas 
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d~;~'~i'~~~~n::~~cedente necesario para formar 
opiniones distintas a este respecto. ~ cl:\.bal concepto de la materia en estu­

Estas eran las ideas que queria espresar.¡ dio; pero no habiendo podido consultarlo 
En resúmen, no creo que sea este el; entónces, desearia conocerlo siquiera án­

momento oportuno para emprender tra- ~ tes de dar mi voto en el Senado. 
bajos de esta na'turaleza, miéntras no vea: El discurso que acaba de pronunciar el 
mos mas despejada la situacion del Erario, I honorable señor Senador de Santiago, me 
i miéntras no se haya formado el plan je- I ahorra dar los fundamentos de esa peti­
neral de obras públicas a fin de evitar que: cion, salvo una que otra razon no aducida 
se ejecuten trabajos sin el estudio sufi-¡ por Su Señorla. 
ciente. ; Yo desearia saber la suma que deman-

El señor MONTT.-Pido la palabra, para; daria la terminacion de los edificios in con-
una cuestion de ól'den. ; clusos para escllelas i cárceles. Si urjentes 

El señor LAZCA:-¡-O (Presidente).-La;son los puentes, ferrJcarriles i obras ma-
tiene Su Señorla, "ritimas, no lo es ménos dar remate a estas 

El señor MONTT .-Aparte de las espli-; otras obras, que se están deteriorando 
caciones jenerales que se pueden dar sobre: cada dia que p'l.sa i que una vez termina­
este artículo, él está dividido en tres cate-: das reportarán una notable economía en 
gorías que comprenden setenta obras, mas ~ alquileres i una gran ventaja para los ser­
o ménos. Discutirlas todas a la vez es ím-) vicios a quo se destinan. 
posible. Creo¡pues, que seria conveniente: Ademas, deseo conocer el estado real 
([ue, despues de esta discusion, en cierto I de los estudios i la opinion técnica de la 
modo jeneral, que estamos haciendo, se; Direccion de Obras Públicas sobre algu­
fuera obra por obra. Si se "necesitaran es-; nas obras comprendidas en el proyecto. 
plicaciones del sellor Ministro se darian; Tengo la impresion de que no existen 
en cada caso, con lo que se falícitada la; estudios completos sobre algunos de los 
discu'Sion. ' ferrocárriles incluidos por la Comision en 

La circunstancia de que estemos tratan-; su dictámen. 
do de un solo artrculo no me parece que í Por ejemplo, en el proyeck' elaborado 
debe detenernos para adoptar este proce-; por la Comision se calcula la linea de Pro­
dimiento, en vista de las numerosas cues- videncia a Mercado, para completar el 
ti0nes que ese articulo comprende. ferrocarril de circunvalacion de Santiago, 

El señor PUGA BORNE (vice-Prcsiden- en cien mil pesos. Estoi cierto de que no ' 
te).-Pido la palabra. ',hai un estudio que arroje una suma como 

El señor LAZC.t\.XO (Presidente\.-Tie-;esa. El Gobierno, en su mensaje, pedia 
ne la palabra el señor vice-Presidénte. : algo mui diferente. ¡'edia para esa obra 

El señor PUGA BORNE (vice-Pl'esiden-. ochocientos cincuenta mil pesos. 
t~).-Yo formo parte de la Comision espe-' El se}or SILVA URETA.-Para una 
clal de Obras Públicas que ha dictaminado' linea :"ubterránea. 
sobre el proyecto en discusion, i he tenido' El sellor PUGA BORNE (vice-Presi­
el sentimiento de no suscribir el informe,.dent~).-EI mensaje calculaba el gasto en 
No es que no sea partidario de las ouras ochb'cientos cincuenta mil pesos. La Co­
a que ese documento se refiere: al con- misio n creyó que no debía hacerse bajo 
trario, creo que nadie habrá lamentado nivel. No sé si se trataba solo de cruzar 
tanto como el que habla la paralizacion I algunas calles en esa forma o en parte 
casi completa durante los cator'ce últimos; mas considerable del trayecto. Me parece 
años, i que nadie tampoco habrá traba- í que conyendria saber primero cómo se ha 
jado mas en las comisiones i en el Con- (de hacer esa secciono 
greso para que se despachen los proyectos, Respecto del ferrocarilde Chillan a 
de este jénero. .. Tomé el proyecto consulta setecientos mil 

A tres informes (¡ mas he contribuido' pesos pa!'a la primera seccion, dieziocho 
sobre asuntos unülogos, que no han sido kilómetros, con tr('cha de un metro se-
despachados. senta i ocho centímetros. 

No he firmado éBte por no haber tenid,o A mí me consta que no se ha hecho 
conocimiento del plan que debe haber ela- ningun estudio para una linea de un me­
borado la Direccion Jeneral de Obras Pú- trosesenta i ocho centímetros entre aque­
blicas: me parece haber leido que esa Has dos ciudades. 1 considero, sin desco­
oficina habia formado ese plan i elevádolo nacer las ventajas de una trocha igual a 
al Ministerio, i quise verlo en la Comision, la de la línea lonjitudinal, que hai incon-
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~~~a,~~::~~ 
trocha ancha en los ferrocarriles de mon-¡ las propuestas fluctuaban entre tl'escien­
tana en el mayor costo de construcion i en ~ tos mil i seiscientos mil pesos i una vez 
los gastos de esplotacion. completada uniria al ,'amal de Cabildo 

La vía recolTerá un brreno mui acci- ¡ todas las propiedades del rio de Petorca, 
dentado, salvando la cordillera de la cos-ievitando el ramal a PetoJ'ca, que se ha 
ta a altul'a considerable, i así en razon de \ puesto con costo de cuarenta mil pesos. 
las gradientes, CUl'vas i demas factores ( ¿Cómo se van a hacer sesenta kilórnetros 
que se han de consultar i que a tan dife- con cuarenta mii peso::,? O es una equivo­
rentes resultados conducen tanto en el cacion o se pI'ocede de mala fé. Con cua­
problema técnico como en el financiero, trocientos mil pesos quedará servido todo 
resulta que la eleccion de la trocha angos-! Petorca entero. Ahora, véase lo que cues­
ta dal'ia un notahle ahorro de tiempo i de ta llevar la linea de LIgua a Longotoma, 
dinero, pues solo se gastaría la mitad o la o Trapiche, como ahora llaman esa ha­
tercera parte de lo que consumiria esa cienda-i no hai mas propiedad que valga 
líne& si se diera preferencia, como se ha la pena por ah (-i hügase la com paracion: 
propuesto i se acor:.seja, a la tl'Ocha an- cerca del millon i medio anda el cálculo 
chao Ahora, la ventaja de empr,mder la i la línea va a dal' a una propiedad-particu­
primera seccion cuando no existen estu- lar, miéntras que con cuatrocientos milo 
dios ni siquiera sobre esa seccion, es por quinientos mil pesos se rompe el túnel de 
demas discutible. la Gurupa, que servirá para toda la produc-

Finalmente, debo ocuparme del túnel cían de una rejion estensa i de impor­
de la Gurupa, de que tanto se ha venido tancia. 
hablando. El mensaje del Ejecutivo con- Estas son las razones que tenia que dar 
sulta fondos rara la linea de Rayado a al señor vice-Presidente, i si desea ver los 
Trapiche i para la de Trapich'e a Petorca. planos, aquí los tengo a su disposici0n. 
La Comision, en reemplazo de estas lineas El señor PUGA BORNE (vice-Presiden­
aconseja el túnel de la GUl'upa. El punto te).-El único punto que be sostenido es 
no puede ser mas gl'ave. A mi juicio. la que la continuaciOr1 del túnel de la Gurupa 
modificacion propuesta por la Comision obliga a llevar la línea por la altura. Por­
viene a r'esolver el problema mas ál'duo, que el otro ferrocarril parte de Rayado, 
mas oscuro, mas debatido. mas interesan- mucho ántes de Cabildo. 
te qu~ presentan los estudios ferrocarrile- Tengo a la vista el informe de los inje­
ros, cual es el que se refiere al rumbo por nieros don Jorje Lyon, don D0mingo San­
donde se ha de continuar la linea lonjitu- ta MarIa i don Abelardo Pizarro, en que 
dinal para unirla a la que viene de Serena hacen la comparacion de los trazados po­
i Coquimbo. Como recordaba 01 honora- si bies para la prolongacion de las lineas 
ble señor Reyes, hai varios trazados que de Calera al nOl't9. 
se han solido indicar, pero hablando en El señor SILVA URETA. - ¡,Estudio 
jeneral se resúmen en dos: uno por la hecho por ellos, o solo segun datos de 
montafta o parte alta i otro por la costa, otros? 
por una especie de planicie poco acciden- El señor PUGA BORNE (vice 'Pl'esiden­
tada. El Gobierno presenta una redaccion te).-Yo me refiero a lo que consignan 
que importa la adopcion del último: la estos injenieros en un documento l,ficial. 
Comision propone el túnel de la Gurupa, En su informe, espedido en 22 de diciem­
'que impone la adopcion dt:l la altura. bre de 1902, llegan a la siguiente conclu-

El señor SILVA URETA.-Pido per- sion: «Por consiguiente, la mejor solucion 
miso al senor vice-Presidente para una del problema, científica i comercialmente 
breve interrupcion. hablando, es el trazado llamado de la costa, 

Le diré a Su Señoría que está profun- i este es el que aconsej amos a U~. mande 
damente equivocado. Todos los que cono- estudiar en sus detalles, para llevarlo a 
cemos aquellos lugares sabemos, i acaso cabo como la mejor linea lonjitudinal que 
tambien Su SeñorIa, que ha estado por ligue el norte con el centro de la: Repú­
allá, que el Cerro de la Gurupa está a po- blica». 
cas cuadras de Cabildo i es el gran obs- Creo con esta cita dejar demostrado que 
táculo que separa el valle de Petorca de hai opiniones de injenieros que creen que 
esa estacion, Se contrató la apertura del la mejor solucion no es el trazado por la 
túnel siendo Ministro el señor Bañados Gurupa, i yo, que no tengo opinion"deci-
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dida pOI' éste o por aquél, deseo conocer!mis honorables colegas de Gabinete, no 
lo opinion de las oocinas técnicas, pues i conCUl'rÍ a la primera hora de la sesion. 
me estrañaque pronunciálldose el Gobier- ¡ Invitado espresamente, he venido a la'se­
no en un sentido la Comision aconseje lo~ gunda parte, de modo que solo conozco 
contrar:o. ; las observaciones que se han hecho al 

Por no molestar mas la atencion de la ¡ reanudarse el debate, en la segunda hora. 
Cámara, pues ha pasado la hora, no citaré i Segun lo que he podido Oil', i segun la 
o!r(Js párrafos claros i precisos de aquel ~ version que dé la prensa respecto de lo 
informe, limitándome a recordar las si- OCUl'f'ido al principio, trataré de enviar 
guientes palabras, en que se espresa el los informes o antecedentes que se han 
concepto formalo por otras especialida- pedido. 
des: «El trazado llamado de la costa, dicen En cuanto al informe de la. Direccion de 
los señores Lyon, Santa :Marla i Pizarro, Obras Públicas, puedo adelantar que el 
«es tan ventajoso, que todos los injenieros pres0nte proyecto ha sido redactado de 
que han estudiado aquella zona no pueden acuerdo con aquella oficina superior. El 
monoR de reconocerlo\). 1 citan con sus informo orijinal será traido al Senado. 
tllstuales c"'l)resiones, las opiniones de POI' lo qlle hace al puente sobre el río 
O/I'OS injenicI'os dedicados a los estudios ACOllCa¡;Ua frente a Quillota, a que se ha 
de ferrocarriles. referido el sefior Senador de Santiago, 

Bien. digo yo: cuando existen estas opi- debo recordar (]ue el¡JI'esupuesto consulta 
ni lIJO,,; sobro un punto tan g¡'a,ve ¿es posi, una suma pena la construccion de esa 
blc l'(]solve1'10 de buel!as a ~)l'imel'as l~omo obl'D; de modo que el Ministro que habla 
l() p,'opone la Comi"iOlY! Yo espero, cuaa· no hh flecho otr'n cosa que cumplir lo re­
do ménos, la opinion técnica autorizada ~uelto por el COllgTeso. 
de la üireceíon de Obras PúbEca:,:, i mién- El seflOr LAZCANO (Presidente).-Ha­
tras tanto, el'eo prudente que nos absten- hiendo llegado la hora, se levanta la se­
~.amos de adoptar una }'esolucion que dé sion. 
por rosuelto ql problema. Se !(JNmtrJ la sedon. 

El se[¡or ESPINOSA PICA (Ministro de 
Industria i Obras públicas}.-A causa de PEDRO A. PEREZ B., 
la renuncia que he pI"esentado junto eon Hdactor . 
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